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Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr K10INT6621, Pana Krzysztofa Gadowskiego, Posła 
na Sejm RP, z dnia 27 listopada 2024 r., informuję, że Ministerstwo Aktywów Państwowych 
wystąpiło do Zarządu TAURON Polska Energia S.A. z prośbą o odniesienie się do 
przedmiotowej sprawy.

Z informacji udzielonej przez spółkę zależną od TAURON Polska Energia S.A. tj. TAURON 
Wytwarzanie S.A. (dalej również „Spółka”) wynika, że nie zapadły jeszcze żadne wiążące 
decyzje dotyczące ewentualnych koniecznych wyłączeń poszczególnych jednostek 
wytwórczych TAURON Wytwarzanie S.A., w tym bloków energetycznych zlokalizowanych 
w Elektrowni Łaziska.

Technicznie i eksploatacyjnie źródła wytwórcze w Elektrowni Łaziska są gotowe do pracy, 
jednak należy zwrócić uwagę na ich znaczne wyeksploatowanie. Rzeczywista liczba 
przepracowanych godzin wynosi od ponad 280 tys. do prawie 330 tys., co jest równoważne 
z rosnącym ryzykiem operacyjnym oraz koniecznymi wydatkami na modernizację i remonty. 
Rynek Mocy dla jednostek klasy 200 MW w większości przypadków kończy się z rokiem 
2025. Bez wprowadzenia odpowiednich mechanizmów wsparcia, ich praca nie będzie mogła 
być kontynuowana - spółka prawa handlowego nie może planować długoterminowej pracy 
bloków, która byłaby ekonomicznie trwale nieopłacalna. Odpowiednia uchwała Zarządu 
TAURON Wytwarzanie S.A. została podjęta już w 2021 r. Przyczyną takiego stanu rzeczy 
jest istotna zmiana charakterystyki pracy bloków węglowych, jaka miała miejsce w ostatnich 
latach. Kiedyś bloki węglowe pracowały w tzw. podstawie systemu, dzisiaj pełnią funkcję 
zabezpieczającą, czyli pracują jedynie w momentach, gdy w systemie brakuje energii 
wyprodukowanej z OZE. Powoduje to systematyczne pogarszanie się ich sytuacji 
ekonomicznej. W kolejnych latach należy spodziewać się dalszego wzrostu mocy 
zainstalowanych w farmach wiatrowych i fotowoltaicznych, a co za tym idzie wzrostu 
produkcji z OZE kosztem produkcji z bloków węglowych. Bez odpowiedniego poziomu 
generacji i przy niskiej jednostkowej marży, nie ma możliwości pokrycia kosztów 
funkcjonowania tych elektrowni. Dlatego tak ważne jest zapewnienie odpowiedniego, 
systemowego wsparcia dla jednostek konwencjonalnych. Zarządy TAURON Polska 
Energia S.A. oraz TAURON Wytwarzanie S.A. dokładają wszelkich starań, by zapewnić 
jednostkom wytwórczym dalszy system wsparcia, a co za tym idzie wydłużenie okresu pracy 
wszystkich bloków. Bloki przygotowywane są do udziału w aukcjach uzupełniających na 
Rynku Mocy na lata 2026-2028. Jednak warunkiem uczestnictwa w aukcjach oraz złożenia 
wiążących ofert w odniesieniu do poszczególnych elektrowni będą odpowiednie 
modyfikacje przepisów w zakresie Rynku Mocy, dające szansę na ekonomiczne działanie.

Najbliższa aukcja Rynku Mocy planowana jest na 2025 i będzie obejmować rok 2026. 
Kolejne aukcje powinny odbywać się w 2026 na 2027 i w 2027 na 2028 rok. Obecnie nie 
ma regulacji, na podstawie których można by planować funkcjonowanie jednostek klasy 



200 MW po 2028 r.

W ogłoszonej 17 grudnia 2024 r. Strategii, Grupa TAURON zakomunikowała odejście od 
węgla po 2030 r., z wyjątkiem Elektrowni Nowe Jaworzno (blok 910 MW), która posiada 
wsparcie z Rynku Mocy do 2035 r. Po 2030 r. dla obszaru energetyki konwencjonalnej 
Grupa Tauron zaplanowała tzw. „ringfencing’’ co oznacza samodzielność finansową.
Transformacja energetyczna jest koniecznością, a jej kierunek został jednoznacznie 
wskazany. Jednakże aby przeprowadzić ją z sukcesem, oprócz osiągnięcia celów 
klimatycznych, konieczne są zrozumienie i zaangażowanie ludzi, ceny energii na poziomie 
akceptowalnym społecznie, a w przypadku biznesu na poziomie umożliwiającym budowanie 
konkurencyjności oferty i przede wszystkim bezpieczeństwo dostaw. 

Energetyka konwencjonalna jest niezbędna w okresie transformacji i to ona wspiera proces 
transformacji gwarantując bezpieczeństwo dostaw. Jednakże wszelkie rozwiązania 
i wprowadzane modele muszą uwzględniać prawa ekonomii. Grupa TAURON działa i będzie 
działać zawsze w poszanowaniu środowiska naturalnego, obowiązującego prawa, interesów 
pracowników, społeczności lokalnych i klientów, a z uwagi na to, że jest podmiotem 
notowanym na Giełdzie Papierów Wartościowych, swoich akcjonariuszy.
Pomimo braku pewności co do daty konieczności wyłączenia jednostek, Spółka rozpoczęła 
transparentny dialog z załogą i stroną społeczną. Pracownicy zostali poinformowani 
o możliwych przyszłych scenariuszach, ale przede wszystkim zostali zapewnieni, 
że w przypadku konieczności wyłączenia jednostek wytwórczych, będą mieli 
zagwarantowane miejsca pracy. Gdy zaistnieje taka konieczność, w pierwszej kolejności 
pracownicy będą relokowani wewnątrz spółki. W przypadku braku takiej możliwości, Spółka 
będzie proponować pracę wewnątrz Grupy TAURON, która potrzebuje wykwalifikowanych 
pracowników w związku z rozwojem obszarów dystrybucji, ciepła, OZE czy obsługi klienta.

Spółka podkreśla, że Grupa TAURON realizuje też szereg analiz techniczno-ekonomicznych 
mających na celu poszukiwanie najlepszych rozwiązań umożliwiających uruchomienie 
nowych projektów biznesowych z wykorzystaniem potencjału oraz terenów Grupy 
TAURON, także tych zlokalizowanych w Łaziskach Górnych, pozwalających na osiąganie 
korzystnych wyników ekonomicznych. Trwają zaawansowane analizy możliwości 
komercjalizacji Elektrowni Łaziska poprzez stworzenie nowych inwestycji na tym terenie.
W grę wchodzą inwestycje z zakresu budowy magazynów energii wraz z instalacją 
fotowoltaiczną oraz budowy jednostek szczytowych gazowych - przygotowanych także do 
spalania wodoru. Spółka analizuje również możliwość przygotowania istniejących jednostek 
węglowych do współspalania biomasy. Realizacja planowanych na terenach Elektrowni 
Łaziska inwestycji pozwoli na kontynuację działalności gospodarczej, co skutkować będzie 
odprowadzaniem podatków do gminy Łaziska Górne.

Rozwiązanie problemów i sprostanie wyzwaniom, przed jakimi stoi Spółka, wymaga pełnej 
współpracy wszystkich zaangażowanych stron. Tylko takie podejście da szansę na 
prawdziwie sprawiedliwą i mądrą transformację tak ważnej dziedziny gospodarki, jaką jest 
energetyka. Dlatego, podczas otwartego dla zainteresowanych przyszłością Elektrowni 
Łaziska spotkania, zorganizowanego przez Burmistrza Miasta Łaziska Górne Pana 
Aleksandra Wyrę oraz Przewodniczącego Rady Powiatu Mikołowskiego Pana Grzegorza 
Conrada, które miało miejsce 28 listopada 2024 r., Spółka zaproponowała Gospodarczy 
Okrągły Stół - merytoryczne spotkanie, które miało zbliżyć wszystkie zainteresowane 
strony do wypracowania wspólnego rozwiązania dotyczącego rozwoju gospodarczego 
gmin, na terenie których działają wielkoskalowe obiekty energetyki zawodowej tj. 
elektrownie 
i elektrociepłownie.

W spotkaniu, które zaplanowane zostało na pierwszy kwartał 2025 r., udział wezmą 
samorządowcy, przedstawiciele samorządu gospodarczego oraz spółek Grupy TAURON. 
Efektem spotkania mają być propozycje kierunków rozwoju gospodarczego w miejscach, 
w których węglowe aktywa wytwórcze nie będą mogły już funkcjonować, czy to po roku 
2025 czy po roku 2028.

Z uwagi na istotność i wrażliwość kwestii społecznych, Spółka podkreśla, że podtrzymujemy 
składane deklaracje gotowości do kontynuacji współpracy z samorządem i podjęcia 



wszelkich działań będących w zakresie naszych możliwości, które prowadzić będą do 
realizacji inicjatyw pozytywnie wpływających nie tylko na każdą z naszych lokalizacji, ale 
także na regiony, w których się znajdują.

Grupa TAURON jest także otwarta na nowe modele biznesowe, które umożliwią realizację 
Strategii Grupy oraz zapewnienie bezpieczeństwa energetycznego kraju.

Z poważaniem
Z upoważnienia Ministra Aktywów Państwowych

Robert Kropiwnicki
sekretarz stanu
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